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LUOTO (MT)
Suomi on saanut pyynnön osal-
listua Islannin ilmavalvontaan. 
Asia ei ole läpihuutojuttu, on-
han Islanti läntisen puolustus-
liiton Naton jäsen.

Suomi ei ole aiemmin osallis-
tunut lentokoneineen vastaa-
viin tehtäviin.

Päätöksen asiasta tekee ta-
savallan presidentti yhdessä 
valtioneuvoston kanssa. 

Käytännössä kuitenkin presi-
dentin kanta ratkaisee Suomen 

kannan.
Presidentti Sauli Niinistö 

sanoo, että päätös menee syk-
syyn. 

Hänen mukaansa asiaan vai-
kuttaa ainakin kaksi tekijää.

Ensiksikin pitää selvittää 
oma lainsäädäntö, miten se so-
veltuu tähän tilanteeseen. 

Toinen on sotilaiden kanta eli 
”ammattinäkemys”. 

”Pitää selvittää kustannukset 
eli edut ja haitat”, presidentti 
Niinistö sanoo.

”Suomi on sotilaallisesti
liittoutumaton – ehdottomasti”
Jos Ruotsi ei lähde Islantiin, Suomikaan ei lähde

Pohjoismainen 
asia
Niinistö sanoo, että pyyntö tuli 
Islannilta Suomelle ja Ruotsille. 
”On pyydetty, että sekä Suo-
mi että Ruotsi osallistuisivat 
ilmavalvontaan. Joudumme 
miettimään, miten ruotsalaiset 
näkevät asian. Ja otaksun, että 
ruotsalaiset puolestaan katso-
vat, miten me näemme sen.”

Tarkoittaako tämä au-
tomaattisesti sitä, että jos 
Ruotsi ei lähde Islantiin, Suo-
mikaan ei lähde?

”Minun mielestäni se tarkoit-
taa sitä. Meillä on ollut esittele-
vän ministerin eli ulkoministeri 
Erkki Tuomiojan kanssa koko 
ajan yhteneväinen näkökulma 
siitä, että tämä on pohjoismaista 
yhteistoimintaa.”

Niinistö sanoo, että  jos jom-
pikumpi, Suomi tai Ruotsi ei 
lähtisi mukaan, asian luonne 
kyllä muuttuisi. 

Mutta jos Suomi osallistuu, 
kuvaako määritelmä ”soti-
laallisesti liittoutumaton” 
edelleen Suomen linjaa?

”Ehdottomasti. Suomi on so-
tilaallisesti liittoutumaton. Jos 
Suomi on mukana ja Ruotsi on 
mukana, tämä on pohjoismaista 
yhteistyötä.”

”Pohjoismainen yhteistyö on 
poliittinen itseisarvo. Suomessa 
vallitsee näkemys, että meidän 
on harjoitettava pohjoismaista 
yhteistyötä niin pitkälle kuin se 
on mahdollista.”

Suhteet Venäjään 
toimivat hyvin
Tapasitte äskettäin Venäjän 
presidentin Vladimir Putinin. 
Mahtaako Suomen ja Venäjän 
välillä olla avoimia kysymyk-
siä?

Niinistö sanoo, että turvakes-
kustelussa Putin teki näkemyk-
sensä selväksi. 

”Hänen Nato-näkemykses-
sään ei ollut mitään uutta. Minä 
tein puolestani selväksi Suomen 
linjan ja sen, että Suomi har-
joittaa yhteistyötä Nordefcon 
puitteissa, tiivistää sitä, kehittää 

puolustusyhteistyötä EU:ssa ja 
kehittää kumppanuutta Naton 
kanssa.”

Presidentti korostaa, että Ve-
näjän ja Suomen johtajat tunte-
vat toistensa näkökannat hyvin. 

”Ne eivät näy leikkaavan ris-
tiin.”

Niinistö kertoo, että keskus-
telussa Putinin kanssa puhut-
tiin myös puutulleista. Putin 
otti asian esille.

”Putin korosti, että se ei to-
dellakaan ole toimenpide, joka 
on suunnattu Suomea vastaan. 
Venäläiset haluavat käyttäytyä 
johdonmukaisesti joka ilman-
suuntaan ja poikkeaminen siitä 
ei ole mahdollista.”

Sama koskee myös kysymystä 
suomalaisten maanostosta, jos-
ta on keskusteltu.

Niinistö sanoo, että Venäjällä 
on rajavyöhyke kaikilla rajoil-
laan, ja rajojahan Venäjällä 
riittää. Poikkeuksia on vaikea 
tehdä.

Niinistö kehuu Putinin aktii-
visuutta Venäjän elinkeinoelä-
män kehittämisessä.

”Putin käytti kovaa kieltä 
korruptiota vastaan.  Hän puhui 
myös elinkeinoelämän oikeus-
asiamiehestä, ombudsmanista, 
jonka tehtävänä olisi selvittää 
epätavanomaisuuksia kaupan-
käynnin yhteydessä.”

Suomen ja Venäjän taloudel-
linen yhteistyö tarjoaa Niinis-
tön mielestä paljon mahdolli-
suuksia. 

Tärkeää on yleinen jousta-
vuuden lisääminen. Tämä kos-
kee muun muassa viisumeita.

”Meidän konsulaattimme 
Pietarissa myöntää vuodessa yli 
miljoona viisumia. Se on valtava 
määrä. Nyt tutkitaan esimerkik-
si sähköisen käsittelyn mahdol-
lisuutta”, Niinistö kertoo.

”On aika ymmärrettävää, että 
jos Siperiasta joutuu lähtemään 
Moskovaan hakemaan viisu-
mia, niin onhan se aika homma. 
Myös kapasiteettia  rajanylityk-
seen tarvitaan lisää. ”

LAURI KONTRO

LUOTO (MT) 
Presidentti Sauli Niinistön 
mielestä suomalainen ruo-
ka voi olla tulevaisuudessa 
vientituote.  Ruuan kysyntä 
maailmalla jatkaa kasvuaan, 
mikä puolestaan nostaa ruuan 
hintaa. 

Niinistö kehuu äskettäistä 
Pietarin talousfoorumia, johon 
hän osallistui.

”Pietarin talousfoorumissa 
oli hyvä henki sekä elinkeino-
elämän johdossa että Venäjän 
poliittisessa johdossa.  Siellä on 
aitoa halua olla kehittämässä 
kaupallista yhteistyötä. ”

”Sielläkin nousi elintarvike-
teollisuus esille. Toinen asia, 
mikä tuli esille, on suomalais-
ten erittäin hyvä maine kulut-
tajien keskuudessa. Suomalai-
silla on hyvä brändi. Ja kun sen 
jälkiä seuraa, se on ilmeisesti 
pitkälti suomalaisesta elintar-
viketuotannosta.”  

Suomiruoka 
arvotavaraa
”Suomalainen ruoka on perin-
teisesti Venäjällä arvotavaraa. 
Maito, voi ja juustot esimer-
kiksi ovat hyvin kysyttyjä”, 
presidentti kehuu elintarvike-
teollisuutta. 

”Meiltä ei juurikaan viedä 
tavaraa suoraan kuluttajille. 
Vienti on pääosin business to 
business. Tässäkin mielessä 
elintarvikkeiden vienti Venä-
jälle, suoraa kotitalouskulutus-
ta, on myönteinen poikkeus.” 

Niinistö aikoo toimia presi-
denttinä vienninedistäjänä. 

”Oikeastaan kuva on laajem-
pi. Haluan toimia myös tuon-
nin edistäjänä ja tarkoitan tällä 
investointeja Suomeen. Tämä 
on tärkeä asia.”

Niinistö painottaa kuitenkin, 
että viennin edistäminen käy-
tännön tasolla on ”hallituksen 
operaatio”.

Viennin edistämisessä onkin 
menty järjestelmällisempään 
suuntaan. Presidentin rooli on 
toisenlainen.

”Presidentin rooli korostuu 
voimakkaammin kehittyvillä 
markkinoilla, Venäjällä, Etelä-
Amerikassa, Aasiassa, Afrikas-
sa.”

Presidentti sanoo huoman-
neensa, että taloussuhteet pai-
nottuvat valtiollisessa kanssa-
käymisessä myös perinteisessä 
läntisessä maailmassa. Rans-
kan presidentit esimerkiksi 
ovat olleet voimakkaita viennin 
edistäjiä.

”Maaseutua 
todella tarvitaan”
Haastattelua tehdään Niinistön 
ja rouva Jenni Haukion maa-
kuntamatkalla Pohjanmaalla. 
Niinistö vilkaisee bussin ikku-
nasta ulos ja ihailee maisemaa.

”Isäni, joka oli maatalon 
poikia, sanoi aina, että katso-
kaas, kulttuurimaisema. Hän 
tarkoitti sillä hyvin viljeltyjä 
peltoja.”

Tarvitaanko Suomessa 
enää maaseutua?

”Maaseutua todella tarvi-
taan”, Niinistö vastaa.

”Maatalous on välttämätön 
asia, ja maaseutu kokonaisuu-
dessaan.”

Niinistön mukaan nykyajan 
ihminen ei aina tiedosta sitä, 
miten tärkeä asia ruuan tuo-
tanto on.

”Maailma ei ole automaatti. 
Ei ole itsestään selvää, että 
kaupasta saa ruokaa. Nykymaa-
ilmassa tapahtuu kaikenlaista, 
on kriisejä ja ennen kaikkea on 
luonnonilmiöitä.  Tämä johtaa 
omavaraisuusajatteluun.”

”On tavattoman tärkeää, että 
meillä on ainakin kykyä pitää 
yllä maataloustuotannon inf-
rastruktuuria ja tiukan paikan 
tullen myös lisätä tuotantoa.  
Se on ennen kaikkea osaamis-
ta.  Eikä maatalous ole pelkkä 
varmuustekijä vaan se voi olla 
myös aktiivinen talouden lin-
jaus. Maataloustuotteet voivat 
olla myös vientituotteita”, pre-
sidentti pohtii.

Maataloustuotanto
voi jopa kasvaa
Niinistö pitää mahdollisena, 
että maataloustuotanto Suo-
messa kasvaa jatkossa. Jos 
suomalaisilla tuotteilla on 

Presidentti Niinistön mielestä
ruuasta voi tulla Suomelle vientituote
”Nykyihmiset eivät aina ymmärrä,  
miten tärkeä asia maatalous on”,  
ihmettelee tasavallan presidentti.

kysyntää, siihen yleensä rea-
goidaan tuotantoa nostamalla, 
presidentti muistuttaa. 

”Sellainen ajatus, että maata-
lous oli jotenkin rajattu tai ka-
peneva alue, on väärä ajatus”, 
Niinistö sanoo.

”Luullaan että 
vesi tulee hanasta”
Niinistön mielestä omaa ruuan 
tuotantoa tarvitaan jo huolto-
varmuuden takia. Hän sanoo 
katsoneensa matkalla Kokko-
laan Pohjanmaan tulvatuhoja 
lentokoneesta käsin. 

”Se näytti pahalta. Nykyih-
miset, varsinkaan nuoret kau-
pungeissa eivät aina ymmärrä, 
miten tärkeä asia maatalous 
on. Luullaan, että vesi tulee ha-
nasta ja ruoka kaupan hyllystä. 
Luullaan, että nämä ovat itses-
täänselvyyksiä.”

Niinistö sanoo miettineensä 
huoltovarmuuskysymyksiä 
Luxemburgissa ollessaan.  Hir-
mumyrsky pyyhkäisi niihin ai-
koihin New Orleansin kartalta 
Yhdysvalloissa.

Kolme viikkoa sen jälkeen 
appelsiinimehun hinta kol-
minkertaistui maailmamark-
kinoilla.

”Mikähän olisi ollut seura-
us, jos hirmumyrsky olisikin 
pyyhkäissyt Keskilännen yli ja 
tuhonnut maissipellot? Sitten 
olisi ollut porukalla nälkä. Yk-
sinkertaisesti.”

Ruuan reaalihinta nousee 
myös jatkossa
Ruuan reaalihinta on jatkuvas-
sa nousussa. 

”Niin kauan kuin porukkaa 
suoltaa lisää, ja kulutus kasvaa, 
näin on.”

Niinistö sanoo, että urbani-
soituminen herättää ihmisissä 
myös toisenlaisia tarpeita.

Maaseudun viihtyvyysarvo 
kasvaa. 

Presidentti sanoo myös, että 
maaseudulla pitää saada asua 
ja siellä pitää saada rakentaa. 
Hän sanoo huomanneensa, että 
joustavuus onkin jo lisääntynyt. 
Esimerkiksi liian tiukoista ran-
tarakentamiskielloista ollaan jo 
joustamassa.

”Pääsäännön kai pitäisi olla 
se, että naapuria ei loukata”, 
presidentti määrittelee.

LAURI KONTRO
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Tasavallan presidentti Sauli Niinistö uskoo suomalaisen ruuan mahdollisuuksiin myös vientimarkkinoilla.

Presidentti Sauli Niinistö ja rouva Jenni Haukio vierailivat 
Pohjanmaalla Luodossa ja Oravaisissa.

Suomalainen 
ruoka on 
Venäjällä 
arvotavaraa. 

Pohjoismainen 
yhteistyö 
on poliittinen 
itseisarvo. 

On tavattoman tärkeää, että meillä on ainakin kykyä pitää yllä maataloustuotannon 
infrastruktuuria ja tiukan paikan tullen myös lisätä tuotantoa. presidentti sauli niinistö


